
II. évfolyam. Sopron, 1910 január 9.

[Hegjelen minden vasárnap.

liapfulajdonos és felelés szerkesztő:

RHCH SVUltH
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Sopron, Ó-gabonatér 18. sz.

eiiöRe
Fűeseciten kricekhi becimp.

EbÖFiZeCéSI ÁRAK
helyben házhoz szállítva vagy vidékre 

postán küldve:
egész évre....................... 6 K - f

negyed évre....................... 1 K 50 t

I 6gyes szám ára lö fillér, j

Birdetésekef felvesz és jutá­
nyosán közöl a kiadóhivatal.

R feepesftedelmií 6$ lm tkmp 
uiseleíeít ás az igazságszolgáltatás.

Jogi életünk egyik kiváló tagja egy 
évtizeddel ezelőtt azt szokta volt mon­
dani, hogy Magyarországon a 40 ko­
ronán aluli és 1000 koronán felüli 
ügyekben nincs igazságszolgáltatás. Ezt 
a kijelentést úgy kell érteni, hogy a 40 
koronán aluli ügyekben a községi bírás­
kodás dívik, amely a jogászi tevékeny­
séget szinte kizárja, az 1000 koronán 
felüli ügyeket a rendes eljárás mellett 
tárgyalják, amelynek viszont hosszadal­
massága zárja ki a szorosan vett 
igazságszolgáltatást. így volt ez akkor, 
ma azonban már egyáltalában nincs 
igazságszolgál tatás Magyarországon, 
mert a 40 és az 1000 korona közötti 
ügyek elintézése is oly hosszadalmassá 
és körülményessé vált, hogy elintézésük 
időtartamára nézve a rendes perekével 
vetekedik.

Szinte megfoghatatlan az a türelem, 
amellyel az igazságszolgáltatás körül 
érdekelt körök a ma fennálló rettenetes 
és napról-napra kétségbeejtőbb álla­
potokat eltűrik. A sommás ügyekben, 
hol normális állapotok mellett a leg­
ideálisabb Ítélkezés folyhatna, a 4—6 
hónapos terminusok napirenden van­
nak. Hiszen ha az adós a kitűzött 
tárgyaláson megjelenve vagy magát 
képviseltetve, akár a legképtelenebb 
kifogásokkal él, a második határnap 
máris hónapokra kitolódik, mert a 
bíróság túlterheltsége folytán 
a legközelebbi határnapot ilyen távoli 
terminusra kénytelen kitűzni. Hogy idő­
közben az adós jókat nevet a markába 
és a hat hónap alatt ugyancsak kigon­
dol újabb kifogást, amellyel a második 
tárgyaláson fog előállani, az csak ter­
mészetes. A harmadik tárgyalás azután 
már 8—10 hónap múlva lesz és hogy 
a hitelező, ki követelését per utján 
sietett megmenteni, az ilykép folytatott 
pernek azután mekkora hasznát látja, 
azt tovább fejtegetni felesleges.

Az igazságszolgáltatásnak éppen 
annyira kelléke az, hogy gyors legyen, 
mint az, hogy jó legyen. Bíróságaink 
működéseivel azonban úgy vagyunk,

mintha a tűzoltóság mentőfecskendői a 
veszedelem kitörése után két hétre 
érkeznének a baj színhelyére.

Csodálkozom tehát kereskedőink 
és iparosaink felett, hogy anyagi ér­
deküket ily érzékenyen érintő ügyben 
mindeddig mitsem tettek. Határozottan 
merem állítani, hogy kereskedőink és 
iparosaink dubioz-kontója nagyon is 
számottevő százalékkal javulna, ha 
bíróságaink úgy működnének, amint 
azt az adófizető polgárok modern 
államtól joggal elvárhatják. És itt nem­
csak az effektive behajthatatlan köve­
telések összegét kívánjuk számbavenni, 
hanem egyúttal azt a demoralizáló 
hatást is, amelyet ezek az állapotok 
az adósok fizetési készségére gyakorol­
nak. Mert egészen másképp fog az az 
adós fizetni, aki az államnak a bíró­
ságokban rejlő kényszerítő hatalmát 
érzi maga felett lebegni, mint az, aki­
nek attól mit sem kell tartania.

Fináncpolitikai szempontból az 
igazságügyi illetékeket az állam nem 
tekintheti bevételi forrásnak, hanem az 
ezen a réven szerzett jövedelmet az 
igazságszolgáltatás céljaira és a bírósági 
állapotok javítására volna köteles fordí­
tani. Kormányunk azonban ezt az elvet 
a legvakmerőbben sérti meg, mert a 
jogi illetékekből befolyó és évről-évre 
növekvő bevételt nem fordítja a gyalá­
zatos állapotok szanálására.

Ezen tehát segíteni kell. A bíró­
ságok maguk ilyen irányú mozgalmat 
■— a dolog természetéből kifolyólag — 
nem indíthatnak. Az ügyvédi kamarák­
tól erélyes föllépést szintén nem vár­
hatunk. Az ügyvédgyülés, mely a bajok 
orvoslására kellő tekintély fenforgása 
mellett talán képes volna, nehézkes 
szervezetű és ritkán ülésezik. Az ügy­
védképviselőktől pedig — akik a par­
lament tagjainak majd egy harmadát 
teszik — ugyan alig várhatunk erélyes 
mozgalmat a kormánnyal szemben. 
Hogy miért, azt a miniszteri ajtónállók 
tudják a legjobban. Egyedül a keres­
kedelmi- és ipari érdekképviseletek 
azok, amelyektől e téren segítséget 
joggal remélhetünk és várhatunk.

És itt újból nem győzök eléggé 
csodálkozni, hogy testületink ez irány­

ban szavukat még sehol sem hallatták. 
Vagy talán nem ismerik a bajokat, 
amelyek e téren még orvoslásra vár­
nak ? Ezt ugyan alig hiszem, hiszen 
tagjaik bizonyára már mind voltak 
abban a szerencsétlen helyzetben, hogy 
hazánkban port kellett folylatniok. 
Vagy nem látták be azt az érdeket, 
mely őket egy jó igazságügyi szerve­
zethez fűzi? Ezt szádén nem hihetem, 
mert miután Magyarország az az 
ország, ahol legtöbbet pörösködnek, 
tehát itt áll leginkább a gazdasági 
köröknek érdekében, hogy az igazság­
szolgáltatás nemcsak jó — e téren is 
van ugyan, de sokkal kevesebb pana­
szolni való — hanem gyors is legyen.

Nem elérhetetlen célért folyna itt 
a küzdelem és bizonyára eredményesen, 
ha azt az érdekeltség a maga tekin­
télyével venné kezébe.

Drágaság, élelmiszer uzsora, 
jour taxe.

De nem csak drágán táplálkozunk, 
hanem rosszul is. Mindenesetre rosszabul 
mint keleti szomszédjaink.

A belügyminister ur jajveszékel, hogy 
az országban nem tudja a tuberkulózist 
lokalizálni, pedig ennek ellenszere sokkal 
egyszerűbb mint a nagy közönség képzeli. 
Ha minden család, munkás és polgár házá­
nál tehén vagy legalább kecske volna, mely 
a legjobb és legtartalomdusabb tejet szolgál­
tatja, úgy a tuberkulózis öldöklő ereje gyorsan 
fékezve lenne. Hamisított tejjel, vízzel, savó­
val és krétaporral sűrített lé nem táplálja 
csecsemőinkéit és igy a gyilkos kórral szem­
ben nem is bírnak elég ellentálló képességgel. 
De a mig a kecske a háztartásokban hiány­
zik, addig más szociálpolitikái intézkedések­
ről kell gondoskodnunk.

Az őrlött fűszerek fürészporral, a málna­
szörp burgonya syruppal, az emberi élveze­
tekre gyártott ecett acidum acetikuinmal, 
mely a nyálhártyákat támadja meg és gyulla­
dásokat okoz, lesz hamisítva. Sőt a hami­
sítás oly gyakori, hogy az állatgyógyászatban 
használt legelemibb szereket korpával és 
kukorica liszttel hamisítják.

A csokoládét kakaóhéjjal, keményítővel 
és liszttel hamisítják, a természetes olajbogyó 
olaját (aixi olaj) hazai üzleteinkben hiába 
keresünk, mert helyette sésamolajat és földi­
olajat árusítanak és igy csal a kereskedő is, 
bár jóhiszemüleg, mert nem ő hamisítja az

Gummisarok, cipőkrém, cipősámfa, cipökötö, szallagtartó, gyöngycsokor
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élelem cikkeket, hanem öt csapják be vele. 
— Ein betrogener Betrüger! Hiszen köz­
tudomású, hogy a szomszédos Ausztria élel­
miszer üzleteiben külön „magyar osztály“ 
van szervezve, mert a mit az osztrák törvény 
forgalomba hozni tilt, az Magyarországban 
nyílt ajtókra talál.

Kérem tehát a tekintetes Kamarát 
méltóztassék oda hatni, hogy a kormány 
mielőbb az élelmiszer hamisítás ellen törvényt 
alkosson és a tudomány mai állásának meg-

Codex allimentariit 
iktasson törvénybe. Ennek büntető részei a 
legsúlyosabbak legyenek és a törvény ellen 
vétők szabadságvesztés büntetéssel Bujtassa­
nak. Amig pedig közigazgatásunk államosítva 
nincs, a Codex allimentáriit a királyi bíró­
ságok hatáskörébe kellene utalni. A törvény 
megalkotását megelőző anquéten a gyáros 
urak lehetőleg mellőzni javasolnám, mert 
sajnos, közgazdasági életünkben mindig az 
érdekelt felek a szakközegek a törvényhozók, 
ami ép oly animália, mintha például a tol­
vajok, hamisítók és fegyencek volnának a 
büntető törvénykönyv megalkotásánál a szak­
értők. Szigorú intézkedést kérnék, mert az 
apagyilkosnál is szigorúbb büntetést érdemel 
az az egyén, aki tudva és anyagi érdekből 
embertársai egészségét megmételyezi, aláássa.

Schwartz Gusztáv
Nagykanizsa.

SZEMLE.
* A tüdő vész veszedelméről tartott elő­

adást Steiner Miksa dr. f. hó 4-én a 
Soproni Polgári Egyesülés egyleti helyi­
ségében szép és lelkes közönség előtt. A 
világlátott specialista tanulságos párhuzamai 
vont országunk és a külföld, de különösen 
Sopron és szomszédvárosaink tüdővész elleni 
óvintézkedései között és az a szomorú 
statisztika, melyet utolsó számunkban közöl­
tünk a tüdővészről, mintegy megvilágítást 
nyert a bemutatott s kirívó maradiságunk 
szégyenletes elsőbbségében. A hangos élje­
nekkel fogadott előadást követő megbeszélés 
azonban még szomorúbb, szinte lesújtó 
tényeket juttatott napvilágra. Többek között 
megállapítást nyert, hogy a vármegyének 
sikerült Cziráky gróf, a tüdővészesek lelkes 
és áldozatkész támogatója és gyámolítója, 
akinek máris sikerült volt 10.000 korona 
kormánytámogatást biztosítani oly intézet 
felállítására, mely a szombathelyihez hason- 
lítóan, külföldi mintára a tüdővész elleni 
küzdelemben az informátor szerepét viselni, 
— nem tudni mi okbóli megkerülésével 5000 
korona kormánytámogatást kijárni magának. 
A támogatás folyósíttatásáról még a múlt év 
május havában értesítették a vármegyét, de 
erről a köztörvényhatósági bizottságot még 
értesíteni sem tartotta érdemesnek. Nem 
különben szóba került Dénesfa lelkes és 
dicséretre méltó példája, mely erre a célra 
gyűjtés utján szerzett 541 koronát bocsátott 
rendelkezésre, ami azonban oly régen volt, 
hogy ezt a pénzt ez idő szerint már az 
általános feledés penésze emészti. Ily körül­
mények között azután nem is csoda, hogy a 
tüdővész pusztításában Magyarország, orszá­
gunkban Sopronmegye és megyénkben Sopron 
város vezet. Hirhctség ez, melyet tisztán és 
kizárólag annak a már ezer alakban ostorozott, 
a gyalázat bélyegék ránk sütő bűnös nem 
törödőmségünknek köszönhetjük.

A „nép atyja“ és Győr- és Moson- 
vármegye. Győrvármegye törvényhatósági 
bizottsága nemrég tartott rendkívüli köz­
gyűlésén elhatározta, hogy Mosonvármegyével 
egyetemben deputációt küld a földmivelés- 
ügyi miniszterhez, kérve a győr—mosoni 
Kisduna soronkivüli szabályozását. A Győr- 
és Mosonvármegyék részéről megindult akciót 
most megdönti a miniszternek egy leirata,

melyet Mosonvármegye alispánjához intézett. 
Ebben kategorice kijelenti a miniszter, hogy 
azt a kérelmet, hogy az 1908. évi LIX. t.-c. 
engedélyezett munkálatok keretében a Nagy- 
duna dévény-kiskeszi szabályozását megelőzve, 
soron kívül hajtassék végre, sajnálatomra, 
nem teljesíthetem, mert az idézett törvény 
intenciói szerint — mint az már a javaslat 
indokolásában is hangsulyoztatott — első­
sorban a vizi közlekedés legnagyobb aka­
dályai távolitandók el a főfolyón és ennek 
bekövetkeztéig a mellékfolyók munkálatai 
csak lassú lépésekben haladhatnak. Ez irány­
elvek figyelmen kívül hagyása megzavarná a 
programmszerüleg megoldandó nagyobb mé­
retű szabályozási munkálatok természetes 
rendjét és igy a kérelmezett munkálatok 
végrehajtására csak akkor fog sor kerülni, 
amikor a sürgősebben megoldandó feladatok 
teljesítést nyertek. A két vármegye közönsége 
most áldja szépegük Istenét, hogy a „nép 
atyja“ elhagyja a helyét és kérését az 
utódja előtt — talán nagyobb szerencsével 
— tolmácsolhassa.

* Miniszterelnök, mint gabonaügynök.
A molnárok szaklapjában olvassuk a követ­
kező apróságot: Kedves meglepetés érte a 
héten az egyik fővárosi malmot. Az illető 
malom abban a ritka szerencsében részesült, 
hogy bekopogtatott hozzá Magyarország 
miniszterelnöke, mint — gabonaügynök. A 
dolog úgy történt, hogy egyik délután meg­
szólalt a malom telefonja. A telefonos kis­
asszony rögtön jelezte is a jelentkező hivatal­
noknak, hogy „a miniszterelnökség kéri 
magukat“. Persze a malomhivatalnok rögtön 
lelkendezve rohant és jelentést tett direk­
torának. A direktor rohant a telefonhoz. 
Itt mélyen meghajolva rebegte a „Halló !“-t. 
„Csak néhány waggon rozsom volna eladó a 
dánosi gazdaságból, Klopódián pedig még 
volna néhány waggon előadó búzám. Mit 
adnak érte?“ — Ezeket mondotta Wekerle 
Sándor. De alig, hogy 14 forintot kínált a 
direktor a búzáért és ŐVs forintot a rozsért, 
Wekerlét elhagyta a humora. „Ilyen nyomo­
rúságos áron nem eladó az én szép gabonám. 
Ajánlom magam. Majd 15 forintnál neszélünk 
a búzáról“ — mondá és távozott. Öt percen 
belül egy másik malom direktorának is fel­
ajánlotta saját személyében Wekerle a búzá­
ját, de ott sem kötött üzletet a miniszter- 
elnöki ügynök.

SZÍNHÁZ.
Bocsássák meg tisztelt olvasóim, meg 

ti kedves bohémjeim is, hogy szakítva a 
hagyományos színházi kritika alakjával, a 
magam módja szerint számoljak be a színházi 
hét eseményeiről. Nem türtőztethetem ugyanis 
mosolyomat, midőn a vidéki lapok nagy- 
képüsködő színi kritikusainak a három egység 
formájába öntött színi bírálatait olvasom. 
A mindennapi életben megyei tolnok az egyik, 
ügyvéd-jelölt a másik, tanító vagy könyvelő 
a harmadik, de mindmegannyi olyan biztos 
értékelője a múzsák másnak adott csókjainak, 
mint Raab Jakab a golding óráknak. 
A csalhatatlan isteni lélek hangján hir­
detik világlapjukban, hogy „a dekadenciás 
B o r i s k a ugyancsak rosszul fogta fel 
szerepét, Elzácska bűvölő bájossága ma 
különösen jutott érvényre boszorkány sze­
repében, ez vagy az óriásilag enelkedett ki 
silány környezete közül* vagy éppenséggel 
a korlátoltság merészségével mondanak lesújtó 
Ítéletet Ibsen, Hauptmann, vagy a modern 
világirodalom egyéb óriásairól.

A beképzeltségnek ezen ártatlan mű­
virágait azonban még megbocsájtanám a 
„kicsi gernegroszok“-nak, mint megbocsájtja 
nekik a nagy közönség és az a kicsi bohém­
csapat is, melynek nagyobb része ezekből 
a művirágokból állapítja meg, váljon jól vagy 
rosszul vacsorázott a „nagy ur“, avagy elég 
kedvesen mosolygott-e reá a színpadról 
Micike, a tizedrangu szipi csillag. De ami

azután igazán bosszantó ez az, hogy az ön­
érdek szülte versengés is beleszól az egymás 
mellé rót frázisok sorrendjébe és amit az 
egyik dicsér, leránt a másik és amit magasztal 
a harmadik, lepiszkol a negyedik. És mindent 
oly következetességgel, oly egyértelműséggel, 
hogy összebeszélve sem sikerülhetne jobban.

Ebből a zagyvából azután állapítsa meg 
a közönség, hogy mi az igaz.

Nos hát, bizonyos csak egy és ez az 
hogy most hétfőn például 3l-en ültek a föld­
szinten. Ezeken kívül még vagy 31-en voltak 
a színházban, szétszórva az emeleteken és 
két páholyban. Ennek a ténynek a méltány­
lása mellett tessék most lepiszkolni a társulat 
művészi nívóját. Ne tessék azonban meg­
feledkezni arról sem, hogy annak a hig 
fizetésű bohémcsapatnak a közönség hangos 
tetsznyilvánitása, a taps, a lelkesedés az, 
ami a morfondírozó vagy kegyosztó kritikus­
nak a hús a levesesfazékban; hogy az üres 
ház halálfejként rémiti a színészt.

Bene, Feledy, Nagy Dezső, Tompa, 
Tordai bármely színház elsőrendű erejét 
képezné. Ezekhez a ti kritikátok rettegett kis 
emberkéim fel nem ér. Nem én mondom ezt, 
hanem a nagyközönség, az egyetlen mérvadó 
kritikus.

Vannak, és én is azok közzé tartozom, 
kik például azt állították, hogy Szilasy Etel 
van olyan művészi qualitás mint Fedák Sári, 
hogy Feledy Boriska Gábordiákja külömb 
Fedák Sáriénál, hogy Bodonyi Sylokja a világ­
városok bármely színpadján bemutatottéval 
eredményesen vehetné fel a versenyt. De 
kinevetnének ezzel a kritikával. Es jogosan. 
Mert nem arról van szó, hogy nekem mi 
tetszik és én a senki és semmi miként 
Ítélkezem, hanem arról, hogy a nagyközönséget 
miként elégítette ki az előadás. Hiszen az 
abszolút művészi érték megítélésére mi itt 
a magas kultúrától oly félreeső, elhanyagolt 
fészkében hivatva és képesek nem vagyunk.

Elvégre nem is kiváncsi senki az iskola­
poros világfelfogásu szini-kritikusaink véle­
ményeire. De tudni óhajtja az újságolvasó 
közönség, váljon sokan voltak-e a színházban, 
tetszést aratott-e darab, tapsoltak-e sokat, 
hányszor hívták ki a primadonát, mekkora 
csokrot kapott, honnan nyújtották fel azt, 
jobbról-e, balról-e és mindazon aprólékos­
ságokat, melyek a színi előadásokat „érde­
kessé“ szokták tenni.

Vidéken pusztán ezeknek a dolgoknak 
regisztrálása volna a színi „kritikus“ hivatása 
és a fővárosi lapok Ábrányi Emil-féle kritikák 
majmolása nevetséges.

így fogva fel a dolgot, az elmúlt hétről 
bizony édes kevés „érdekest“ lehetne felsorolni. 
Gyér, felette gyér látogatás, lanyha lelkesedés, 
osztott elösmerés jellemzi a hetet. Az elő­
adások nagyobbrészt kielégítettek a közön­
séget, csak a zenekar ellen állandó a panasz. 
De ezen a bajon a már múltkor említettek 
miatt segíteni nem lehet. Bródy dr. kar­
mester és Nádasy színigazgató minden 
lehetőt elkövetnek, hogy tűrhető állapotokat 
teremtsenek, de a színház nedves volta és 
a dirigens magas ülőhelye minden kísérletet 
meghiúsít. Májusra itt is javulás fog beállani.

Batizfalvy Elza hamar nyerte 
meg a közönség tetszését és minden fel­
léptét tüntető tetszésnyilvánítással honorálja. 
Görög Olgával szemben sem fukarkodik 
elismerésével, valamint Bene és Torday 
is keresett nevek a szinlapon. Fátyol 
Hedwig és N a g y n é különösen a „Nagy­
mamádban arattak sok tetszést és Feledy 
Boriskának még ma isosztatlan hódolója közön­
ségünk. Igazi bonvivant hiányában Sajó felé 
fordult a közönség szimpátiája és szinte tüntető 
elismeréssel halmozza el. Az idén Székelyt 
is méltatja kegyeire és „Bánk-bán“-ban, 
mint Petur-bánt, még meg is tapsolta. A 
többi férfierőkkel szemben — Tompát 
kivéve — meglehetősen hideg és csak 
Solti dicsekedhetik még némi elismeréssel 
a „Nagymamádban.

Csokrok ezen a héten nem mutatkoztak 
és a feltűnő gyér látogatásokat kivéve semmi
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felemlíteni való nincs. A gyér látogatásnak 
pedig egyik főoka a ruhatári kényszer, mely 
hihetetlen módon bosszantja a közönséget.

Rossz tőmegpsyholog lehet Nádasy, 
hogy ezen néhány korona ruhatári illetékért 
teszi tönkre egész színi évadját. Pedig ha 
valaki, úgy ő bizonyára tudja, hogy elkölt 
az ember inkább 10 forintot korcsmában, 
kávéházban, de azt a 20 fillér házmester­
pénzt még sem fizeti.

Ejtse el kedves Nádasy direktorom ezt 
a véghetetlenül bosszantó ruhatári illetéket, 
szolgáltassa ki a közönséget világvárosi 
színházak módjára ingyen, hirdesse ezt nagy 
falragaszokkal, újságokban, dobszóval és 
meglássa, bámulatos gyümölcsöt fog érlelni.

Apropos! Miért nem járt el hasonló 
módon a helyárak leszállítása alkalmával? 
Tudja-e, hogy a közönség fele még ma sem 
tudja, hogy „olcsóbb“ lett? Pedig Ön mű­
vészi mivoltának dacára oly kitűnő üzlet­
ember és erről mégis megfeledkezett?!

hírek:.

Az ország minden részéről levelezőket 
keresünk. Jelentkezőket szívesen fogad 
és instruál a szerkesztőség. Feltételek 

ugyan ott. —

— Nagyon fontos az olvasóközönség­
nek a lapok megrendelése ügyében. A
Kúria érdekes és a közönséget is érdeklő 
Ítéletet hozott, amelyben kimondja, hogy 
abban az esetben, ha valaki huzamosabb 
ideig elfogadja a neki postán kézbesített 
lapot és annak áráért perelve lesz, az ily 
perekben nem az adós lakhelyén lévő bíróság 
az illetékes, hanem az, amely ott van, ahol 
a lapot készítik vagy postára teszik. Hogy 
az ily lapok előfizetési diját meg kell fizetni, 
a felett már régebbi döntvények intézkednek.

Sopronmegye.
- A vármegyei záróra ren­

delet elleni, ö s t ö r J. által szerkesz­
tett felebbezést múlt hó 30-án terjesz­
tette fel az alispán a harmadfokú 
bírósághoz, még pedig 4 oldalra terjedő 
cáfolat kíséretében. Ez a szokatlan ad­
jusztálása a felebbezésnek fényesen bizo­
nyítja, hogy hasábos cikkeink tudatára 
juttatta az alispánt hivatalnak, hogy 
ezzel a rendelettel ugyancsak tullőt a 
célon és mint azt annak idején meg is 
irtuk, most a reputáció megmentése 
érdekében kapkodnak fühöz-fához. „Dem 
schuldigen Mann geht’s Grausen an“ 
— és hogy csúfos kudarcot ne vall­
janak, de az akaratuk mégis érvényesül­
jön, záradékul megjegyzi a kisérő cáfolat­
irat, hogy a 4 korona engedélydij 
2 koronára való leszállítása ellen elvi ki­
fogás fenn nem forog, „miért is a 
rendeletnek ebben a szellemben való 
módosítása végett, újra a vármegyei köz­
törvényhatósági bizottság elé utasítani 
kérjük“. Semmi kétség tehát, hogy a 
kellő szorgalmazás mellett ez az ügy 
mielőbb ismét fogja foglalkoztatni a 
vármegyei köztörvényhatósági bizott­
ságot. De ha ezúttal sem kiséri nagyobb 
gondosság, egyetértés és céltudatosság, 
ugy aligha fog kedvező eredményre ver­
gődni. De akkor vendéglőseink jobbat 
nem is érdemelnek.

7- Gazdasági előadások. A sopron- 
megyei gazdasági egyesület téli előadásainak 
sorrendje az uj esztendőben a következő lesz :

Január hó 9-én
Rábakeczölben Éber Ernő a szarvas­

marhatenyésztésről, Kholen Ferenc a trágya 
és műtrágya hasznáról,
• B?leden ^ber Ern5 az állatbiztosításról 
es Kholen Ferenc a tavaszi vetésről és gyom­
irtásról; 1

január hó 16-án
Nagyczenken Lukács Iván az állat- 

tenyésztésről és Kovárczik Károly az állat- 
gyógyászatból,

Veszkényben Éber Ernő az állatbizto­
sításról és Lukács Iván a szarvasmarha­
tenyésztésről,

Okán Földes János a gazdaköri szervez­
kedésről ;

január hó 23-án
Kisfaludon és Mihályiban Kholen Ferenc 

a tavaszi vetésről és gyomirtásról,
Feketevárosban Földes János a gazda­

köri szerveskedésről,
január hó 30-án

Szabadbárándon Schwab János a tavaszi 
vetésről, Wachtel Frigyes a gyümölcsterme­
lésről,

Rábasebesen Kholen Ferenc a tavaszi 
vetésről, Locsmándy Géza a gyümölcsterme-

Porládonyban Éber Ernő a gazdaköri 
szervezkedésről.

— Jóváhagyott alapszabályok. A föld- 
mivelésügyi minisztérium agartai, répce- 
kethelyi és osli gazdakörök alapszabályait 
jóváhagyta.

— A vármegye közigazgatási bizott­
sága ebben az esztendőben minden hó 
második csütörtökén tartja meg ülését, még 
pedig délelőtti tiz órai kezdettel. Ez a 
határidő csak akkor változik, ha a második 
csütörtök ünnepnapra esik. Ebben az eset­
ben a következő napon lesz az ülés. Az 
ülésnapok tehát január 13., február 10., 
március 10., április 14., május 14., junius 
9, julius 14, augusztus 11, szeptember 9, 
október 13., november 10.^ december 9.

— Kismarton. (Nemindulunkmi 
előbb, mig valamennyien jegyet 
nem k a p t a k.) A helybeli állomás botrányos 
állapotairól sokat írtak már, de a folyó hó 
3-iki eset, még a helyiérdeküekre faragott 
élcek között is ritkítaná párját. Az esti 7 óra 
20 perckor esedékes volt Pozsony felől jövő 
vonat már fütyült a távjelzőnél, midőn az 
állomási bakter nagy álmosan feltápászkodott 
a lócáról és a gyújtók után motoszkált a 
zsebében, hogy az utasokkal zsúfolt váró­
termet kivilágítsa. Midőn a vonat az állomáson 
megállt, még egyetlen egy lámpa sem égett 
a peronon és az utasok kénytelenek voltak 
a kalauz mécsének világítása mellett ki- 
szállani. Csetléssel-botlással és káromkodva 
de szerencsésen ép kézlább kerültek ki a 
pályaudvarról, hébe-hóba a fejvesztetten ide 
oda futkozó elutazni szándékozókba bele­
ütközve. A nagy zűrzavarban elhangzott 
káromkodásból csak annyi volt kivehető, 
hogy vannak kik jegyeket követelnek és csak 
a kalauz megnyugtató kijelentésére, hogy 
előbb el nem indul, mig valamennyien jegyet 
nem kaptak, csillapodtak némileg a kedélyek. 
De nagyot Ígért a kalauz, nem is sejtve 
mire vállalkozott. Hogy a közönség jegyhez 
jusson, tudva levőleg szükséges hogy legyen 
aki adja. De nem volt. Keresték a pénztárost 
mindenütt, de nem találták. Az iroda be 
volt csukva, egyptomi sötétség, futkozó, 
szidkozódó s fejvesztett publikum mindenütt, 
de pénztáros sehol. Végül, hosszú tépelődés 
és lassú lámpagyujtogotás után a bakternek 
jutott az eszébe, hogy a pénztáros bizonyára 
alszik a pénztárban és magára zárta az ajtót. 
Hogy miért zárta magára ? Hát hogy a 
legyek ne bántsák. No hát akkor ucu vesd 
el magad az ajtónak. Akinek keze-lába volt 
el is vert rajta egy verset, még pedig úgy, 
hogy még az emeleten lakó állomásfönököt 
is lecsalta a pályaudvarra. És ime a bakter 
jól elmélkedett. A pénztáros tényleg ott oent 
aludt a magára zárt ajtó mögött. De midőn

arra a zenére felébredt és a főnők is be­
bocsátást nyert, elkezdődött a tánc, melyet 
izzadva járt a kapkodó pénztáros a főnök 
és a bőszavu közönség biztatására. A vonat­
nak fél órai tartózkodása után végre az 
utasok tényleg jegyhez jutottak mind, mire 
azután büszkén verte a mellét a kalauz, 
mondván: „Ugy-e mondtam, hogy nem 
indulunk előbb, mig valamennyien jegyet 
nem kaptak“.

Győnmegye.
— Győr. (Aha!) Emlékezetes mindenki 

előtt az a nagy port felvert eljárás, hogy a 
győri jegyzőegyletet a belügyminiszter fel­
függesztette, mert az kimondta, hogy nem 
alkalmaz végzett okleveles jegyzőket gyakor­
nokokul, amig azoknak fizetéséről a belügy­
minisztérium nem intézkedik. Ezt a határo­
zatát megküldte jegyzőegyesületünk a más 
megyebelieknek is hasonló eljárás céljából. 
A belügyminiszter most visszaszivta a győri 
egylet felfüggesztését. — No ja, közelednek 
a választások.

Baranyamegye.
— Mohács. (Az idei szini évad.) 

A Mohácsi Szinpártoló Egyesület választ­
mánya legutóbbi gyűlésén elhatározta, hogy 
az idei színi évadra ismét pályázat mellő­
zésével Farkas M. jelenleg Munkácson 
működő szabadkai színigazgatót hívja meg. 
— (Lemondás.) Farkas Mór oki. városi 
mérnök állásáról lemondott. — (Halál 
mulatás közben) Peits István mohácsi 
jómódú 60 éves molnár több barátjával a 
Kappéter házban levő Dékány-féle korcs­
mában mulatott. Több spriccer bekebelezése 
után az asztalra hajtotta fejét s néhány 
perc múlva meghalt. Agyszélhüdés okozta 
halálát. — (Tolvaj molnárlegények.) 
K r o s i t s Károly mohácsi molnár dunai 
malmának kezelését a segédeire bízta. Oly- 
formán, hogy ő az őrlendő búzát mindig át- 
mázsálja a segédeknek, azok meg a lisztet 
visszamázsálják neki. Krosits azonban arra 
a felfedezésre jutott, hogy segédei őt állan­
dóan becsapják, mert mindig kevesebb lisztet 
mázsáinak neki vissza, mint amennyit az 
őrlésre átadott gabonamennyiség után kellene. 
Egy Ízben azután sikerült neki felfedeznie 
42 kg. eldugott lopott búzát. Erre megtette 
a feljelentést két segédje, Lang Elek és 
Zámbor János ellen. A pécsi kir. törvény­
szék büntető tanácsa a vádlottakat a csend­
őrség előtt tett beismerő vallomásuk vissza­
vonása dacára bűnösnek mondotta ki és 
azért egyenként 3—3 havi fogházra ítélte 
őket. Az ítélet ellen a vádlottak felebbeztek.

Kereskedelmi és ipari érdekek.
Gépgyárosok és a szerb és román 

kereskedelmi szerződés. A Magyar Vasmüvek 
és Gépgyárak Országos Egyesületének leg­
utóbb tartott gyűlésén szóvátették az év 
végén lejáró románia kereskedelmi szerződés 
megújításának kérdését és az az aggodalom 
nyert kifejezést, hogy ha a szóban levő szer­
ződést az évnek hátralevő néhány napja alatt 
megújítani nem fogják, ez a hazai iparra 
súlyos következményeket fog maga után 
vonni, amennyiben a hazai iparnak az a 
része, mely Romániába exportál, illetve amely 
a gyártmányai részére meghódította a román 
piacot, e szállítás lehetőségétől el fog esni. 
Hazai iparunk ezzel kimondhatatlan kárt fog 
szenvedni, amennyiben kiviteli piacunk egy 
számottevővel kevesebbednél pedig már 
károsodunk azzal is, hogy a már hosszú 
ideje folyó szerb vámháboru még mindig nem 
ért véget. Az egyesület ennélfogva azt az 
álláspontot foglalja el, hogy a magyar ipar 
szempontjából múlhatatlanul szükséges, hogy 
a Romániával való kereskedelmi szerződés 
még ez évben megköttessék.

Versenytárgyalás a soproni m. kir. 
posta- és távirdaigazgatóságnál épületbontási
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munkákra; határnap január 9. Fel­
tételek ugyanott.

Eladási föltételek a textil-szakmában.
A textil-szakmabeli eladási föltételek konven- 
ciószerü rendezése dolgában a Magyarországi 
Kereskedelmi Utazók Egyesületének kebeléből 
kiküldött bizottság az e napokban tartott 
ülésén beszámolva a mozgalom eddigi fejle­
ményeiről, megállapítást nyert, hogy az eddig 
nyilatkozott cégek csaknem kivétel nélkül 
a legnagyobb szimpátiával üdvözölték a föl­
vetett eszmét és minden jel arra mutat, 
hogy a megindult mozgalomnak meg lesz 
a maga gyakorlati sikere. A bizottság el­
határozta, hogy a kondíció-konvenciók cél­
szerű voltának ismertetése céljából tájékoztató 
füzetet fog kiadni, amelyet szétoszt az érde­
keltek között. A mozgalom további vezetésére 
hivatott középponti bizottságba az egyesület 
Guttmann Zsigmond, Breuer Mór, Bányay 
Samu, Balog Gyula és Schön Gyula tagokat 
küldte ki.

Az osztrák kereskedelmi politika. Múlt 
héten tartották meg Wienber az osztrák 
ipartauács tizenkilencedik Plenáris ülését dr. 
Weiskirchner kereskedelmi miniszter elnök­
lésével az összes érdekelt központi intéz­
mények képviselőinek jelenlétében. Néhány 
bevezető szó után a kereskedelmi miniszter 
fejtegette a gyűlés munkaprogrammját. Fog­
lalkozott elsősorban a balkán-szerződések 
életbeléptetésére vonatkozó napirendi javas­
latokkal. A miniszter kijelentette, hogy kitartó 
törekvéssel oda fog hatni, hogy a felhatal­
mazási törvény egész komplexuma parla­
mentárisán elintéztessék. (Altalanos, élénk 
helyeslés.) A miniszter azután a kereskedelmi 
minisztériumnak fejlesztési programmját ismer­
tette és megígérte az ipartanács legmesszebb 
menő figyelembevételét. Kiválóan fontos az 
egész export-előmozdiló szolgálat célszerű 
intézése. Az export fejlesztésével a hajózás 
intenzív ápolása szoros összefüggésben van. 
Ebben a meggyőződésemben rögtön hivatalba 
lépésem után a délamerikai szolgálat ren­
dezése, valamint a dalmáciai szolgálat szer­
ződésszerű kiépítése felé fordítottam figyel­
memet , és rövid idő előtt a parlament elé 
kerültek az erre vonatkozó kormányjavas­
latok. Az Ausztro-Amerikaira szerződéseinek 
fejtegetéseinél kijelentette a miniszter, hogy 
figyelembe fogja venni a montevideoi kikötő 
érintésére vonatkozó kívánságot. Marokkói 
rendes, elkülönített hajószolgálat szervezése 
iránt már folyamatban vannak a tárgyalások. 
Ami a törvényjavaslat második cikkének tör­
lésére vonatkozó javaslatot illeti, erre a 
miniszter nem hajlandó. Az osztrák hajógyári 
ipar, valamint általában az osztrák ipar és 
az egész kereskedelmi tengerészet érdeke, 
hogy az osztrák hajóépités a legmesszebb­
menő támogatásban részesüljön. Véget kell 
vetni annak az állapotnak, hogy pénzünket 
külföldre viszszük és számtalan milliót el­
vonunk a hazai ipartól és munkásságtól. 
Rövid vita után, melyben elismeréssel vették 
tudomásul a miniszter nyilatkozatait, hozzá­
járult az ipartanács a szerződéshez. így dol­
goznak odaát. Minálunk? Gróf X. disznai 
képezi politikánk sarkpontját.

A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.
* Ebben a rovatban bármely irányú általános 

érdekli panasznak vagy felszólamlásnak készséggel 
daunk helyet.

KIADÓHIVATALI ÜZENETEK.
Mindazon t. olvasóinknak, kik 

a fél évet meghaladó előfizetési (Ujjal 
hátralékban vannak, ezúttal már 
nem küldtük meg a lapot. Nehogy 
azonban a hátralék szorgalmazázásával 
kellemetlenkedni kénytelenittessünk, kér­
jük annak mielőbbi megküldését.

Egyben úgy a saját, mint a mi 
érdekünkben kérjük mindazokat a 
tisztelt olvasóinkat, kik lapunkat 
megrendelés nélkül, azaz mutatószám 
gyanánt kapják, de előfizetőink so­
rába lépni nem óhajtanak, hogy 
a lapot küldjék vissza, miután 
annak megtartása az elő­
fizetési tíij megfizetésére 
kötelez.

Kiváló tisztelettel

az „ELŐRE” kiadóhivatala
Sopron, Ógabonatér 18.

©lesioblb I
Citrom legszebb 7 drb . . 10 kr. 
Füstöli heiring legszebb 1°

darabja......................... 5 „
Quargel olmüfzi Ia 2 drb 3 „ 
Schwed-gyujfó 2 doboz . . 1 „ 
Szóda krisf. 1 kg. .... 4 „ 
Koszorú-és hordófüge 1 kg. 20 „ 
Kockacukor 11° 1 kg.... 41 „

Kávé mindenkor frissen pörkölve

EOKSTERGUSZtiMI
:: Főüzlet: Kis-utca 3. ::
Fióküzlet: Kolostor-utca 9.

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI1 
KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁRSASÁG 
T SOPRON. VÁRKERÜLET 74. F~

Készít gyorsan és pontosan 
mindenféle nyomtatványokat 
csinos és tiszta kivitelben, 
jutányos árakon. Különösen 
ajánlja magát névjegyek és 
üdvözlőkártyák és hasonló 
nyomtatványok készítésére, 
melyek még a megrendelés 
napján el lesznek szállítva.

Gsiíkovics-kávéházi
Teljesen újonnan, a modern nagyvárosi 
igényeknek megfelelően berendezve, -— 
Három kitűnő uj billiard. - Ma és naponta

Zcne~e$fély 
%Nyári é^udi
közkedvelt nemzeti zenekara által. — 
Kezdete este 9 órakor. — Számos láto­

gatást kór i
CSiTKOVICS PÁLS káwés, 

-------------------------------------------------------□

" Hazai gyártmányok raktárai' "

PAPÍR-, ÍRÓRAJZ- ÉS 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választékban, a leg­
finomabb és legkényesebb Ízlést is 
kielégítő kivitelben bámulatos 

olcsó árak mellett kapható

a „Corvina”
psipirltcríi.sltedésben

Sopron, Szinház-utca 26.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretességgel teljesíttetnek.

AlaP l873’ Pártoljuk a honi ipart! Telefonl13- 
Kaucsuknyomdák minden árban kaphatok. 

Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Ryggyanta- 
béSyegsKÖket

legszebb kivitelben és a leg- 
jutányosabb árban készít:

VÁRÁÖI IGNÁC ruggyantabélyonzn-pvára 

I Sopron, Szinház-utca 12. szám, földszint.

o :: 3ó minőségű :: ooo csomagoiópapiros oo
o kilója 12 fillérért oo kapható a kiadóhivatalban: ooo Sopron, Ógabonadér 18. oo

oo| I MT Maradiság a boldogulás hóhéra! OO
1 Használjon

Tőzegalmot, II Műtrágyát, II KÓKUSZ POGÁCSA
I jobb, olcsóbb és egészségesebb különösen szőlőtrágyát és ERŐTAKARIWÁNYT 
h minden más alomnál. || szárított sertéstrágyát. || szarvasmarhák és lovak számára, r
M Bámulatos olcsó árban adja. és vidékre ezállitja a |\/ V, SOPRON ÉS VIDÉKE GAZDASÁGI HITELSZÖVETKEZET Sopron, Ógabona tér 18. szám. J\

»yneratmatryarországl „Petőfi“ könyvnyomda r.-t. Sopron, Várkerület 7».


